Во многом справедливо утверждение о том, философия мейнстрим китайская политическая (т.е. традиционной китайской философии) начинается с этики войны. Более того, древнекитайская философия войны периода «Воюющих государств» (Чжань-го 戰國) (V-III вв. до н.э.) является одной из первых, если не самой первой, в философии. В настоящем докладе попытаются описать и проанализировать ранние (до III в. до н.э.) древнекитайские этико-философские воззрения на войну, ставшие почвой для зарождения более известной теории «должного [использования] военных сил» (и-бин 義 兵) предимперского и ханьского времени (III-II вв. до н.э.). Будут рассмотрены общий культурный фон, на котором древнекитайский этико-военный складывается дискурс (элементы этики войны в «Каноне писаний» (Шу-цзин 書 經), «Комментарии [господина] Цзо» (*Цзо чжуань* 左傳) и у Конфуция (552/51-479 до н.э.)), антивоенная аргументация моистов (IV в. до н.э.), провоенная аргументация легиста 公孫鞅 Гунсунь Яна (390-338)ДΟ н.э.), a также конфуцианца Мэн Кэ промежуточная позиция 軻 (390/372-305/289 до н.э.).